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THÄN 6YULA.

IBS Öli
Viharos ülés a képviselő­

házban.
Képviselöház mai ülése.

A ki épkézláb ember, ma is itt van.
,az izgatottság a teremben, a melyen 

baljóslata zúgással vették tudomásul, hogy 
ma báró Feilitzsch Arthur elnököl. Ez az 
auspicium nagy viharoknak az előjele.

A folyosón Apponyi Albert az ellenzék 
nagy csoportjával tanácskozik. Tisza István 
Kossuth Ferencet keresi lel, de csak egy 
pillanatig marad a társaságában, a tegnapi 
ünnepéhez gratulál. Azután ismét tovább 
vágtat a folyosón alá-fel a miniszterelnök, 
mint a ki a vesztét érzi.

A házszabályokhoz.
Az ülést az elnök háromnegyed tizen- 

egy órakor nyitotta meg. Az első szónok 
Hollo Lajos volt, a ki a házszabályokhoz 
kér szót. A Dániel-féle határozati javaslat 
nem tárgyalható addig, a inig a miniszter- 
elnök indítványát el nem intézték. A mi­
niszterelnök azt mondotta, hogy a formát 
fel lehet áldozni a lényegért. A 'miniszterel­
nök ezt a kijelentését az ellenzék csalt szá­
nalommal fogadja, mert bízik az elnökökben, 
h°gy az elnöki szék itekintélyét meg fog­
ják védeni és nem nyújtanak ‘ segédkezet az 
esetleges orvtámadáshoz. (Helyeslés balfelől.)

Báró Feilitzsch Arthur elnök : A ház­
szabályok 21 ö. §. 3. szakasza szerint inter­
pellációt csak a kormány tagjaihoz lehet 
intézni. De azért válaszol a 'hozzáintézett 
kérdésre. Elég röviden felel. Téved Holló,

ha azt hiszi, hogy a határozati javaslatot 
nem a házszabályok szellemében nyújtották 
be s a tartalmát nem bírálhatja felül az el­
nök. Annak a vitája épp úgy fog lefolyni, 
mint akármelyik más határozati javaslat. Azt 
a kérdést pedig, hogy hozzá lehet-e a hatá­
rozati javaslathoz szólni, nevetségesnek 
tartja.

Hoch János : Dániel határozati javas­
lata nem függ össze a Tiszának most napi­
renden levő indítványával, ezt tehát az el­
lenzék nem tárgyalhatja együttesen. — Az 
ellenzék magas színvonalú vitára készül, de 
ehhez az elnökség házszabályszerü eljárása 
az első feltétel. Már az, hogy é két külön­
álló javaslaslat együtt tárgyal tátik, vétség a 
házszabályok ellen. Tisza indítványa formai 
természetű, Dániel konkrét tervekkel áll 
el_ő. A sérelem az 1884. EV. törvénycikk 
lű. §-a és a házszabályok 319. §-a 'ellen 
tőitént. ki biztosíthatja az országot, hogy 
ez nem a reálunió érdekében történt? Ha a 
házszabály okát törvénytelenül változtatják 
meg, itt soha rend nem lesz. A törvényes 
cllontállást az ellenzék soha nem hun via 
abba.

Az elnök : Figyelmezteti a szónokot, 
hogy maradjon a felszóllitások keretén belül.

Hock János: Kéri a határozati javaslat 
visszatasitását.

Kossuth Ferenc: Kérdi a miniszterel­
nököt, hogy mi célja a házszabályok módo­
sításával ? Más célja nem lehet, minthogy a 
békés tárgyalást biztosítsa. De nem győző­
dött-e meg már most is arról, hogy ennek a 
célnak éppen az ellenkezőjét éri cl ? A mi­
niszterelnök mélyen tévedett, ha azt hitte, 
hogy a kitűzött célt cl fogja érni. Minden
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Ahol a török szultán lakik.
— A Yildiz-kioszkból. —

A szultán palotájáról, a Yildiz-kioszk- 
ról érdekes leírást ad egy bázeli német, ki 
hosszabb ideig Konstantinápolyban lakott. 
Leírásaiból adjuk a következő részle­
teket :

Mikor én — úgymond — először pró­
báltam kijárni Konstantinápolyban, hogy a 
Yildiz-kioszkba bebocsássanak, mindenki ki­
nevetett. Nem tudták megérteni, hogy mit 
akarok én ott látni. Azt mondták, hogy ott 
csak óriási falak, sáncok vannak, melyeken 
belül engem nem bocsátanak.

Tényleg azonban a Yildiz-kioszk egész 
várost képez: magában foglalja a szultán 
magánlakását a háremekkel együtt, a palo­
tát, hol a követeket és idegen államok meg­
bízottait szokta fogadni, számos hivatalnoki 
lakást, raktárakat, gyógyszertárt, kaszárnyá­
kat, múzeumokat, a szolgaszomélyzet laká­
jait stb. Kifelé azonban ez a városrész tel­
jesen el van zárva.

Minden elzárkózottság mellett azonban, 
amint mondják, a szultán nem érzi magát 
jól a Yildiz-kioszkban és hir szerint Bros­
sába, Kis-Azsiába akarja áttenni székhelyét. 
Brussa az ázsiai török birtokok egyik leg­
jelentékenyebb városa és Konstantinápoly el­
foglalása előtt már volt is székhelyük a tö­
rök szultánoknak.

j Magában Konstantinápolyban csak ke­
veset és_ nagyon félő hangon beszélnek a 
szultánról, mert az egész város tele van ké­
mekkel, akik a legcsekélyebb gyanúra bárkit 
elfogatnak. Mégis a szultán magánéletéről 
számos részlet a nyilvánosságra „szokott ke­
rülni, időnként a szolgaszemélyzet révén. A 
legtöbb ilyen részlet a szultánnak a merény­
letektől való félelmére vonatkozik. A szultán 
ugyanis még mindig retteg, hogy megfogják 
őt gyilkolni.

Az állítják, hogy a lakosztálya előtti 
szobákban hozzá hasonló életnagyságu viasz­
bábukat fektetnek az ágyba, hogy a gyilko­
sokat tévútra vezessék.

Igen jellemző esetet hallottam a szul-
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bölcs ember, akiben van felelősség érzet, 
amint meggyőződött róla, hogy akarata ke- 
resztülvihetetlen, eláll attól, hogy célja feló 
tovább is törekedjék. () is kijelenti pártja 
nevében, hogy az uj házszabályok érvényes­
ségét _nem fogja elismerni. (Zajos taps és 
éljenzés a bal és szélsőbaloldalon.) A több­
ség akaratának érvényesülnie kell minden­
ben, csak a házszabályokban nem. A ház­
szabály a kisebbség védelme, a kisebbség 
jogainak garanciája. A békés tanácskozás ér­
dekében szükséges, hogy a kisebbség is meg­
nyugodjék a házszabályokban. A miniszter- 
elnök nagy tehetségű ember, igy beletekint­
het ebbe a kérdés:-.1 s megértheti, hogy a 
béke összerombolásávitl békét teremteni nem 
lehet. Gondolja át a miniszterelnök e sze­
gény ország nehéz helyzetét; nekünk sze­
rencsétlenségünk, hogy uralkodónk nem érti 
meg azt, hogy a magyar nemzet, ha jogait 
tiszteletben^ tartják, legerősebb támasza a 
trónnak. Nincs semmi értelme a kormány 
akciójának, mikor itt béke volt s még a 
nyílt törvénysértés ellen sem indított nagyobb 
vitát az ellenzék. Morális lehetetlenség, hogy 
a függetlenségi párt ellent ne álljon a kor­
mány mai ténykedésének. (Taps a bal­
oldalon.

Gróf Tisza István: Nem volt szándéka 
ebben a technikai distinkcióban felszólalni. 
(Óriási zaj.)

I1 ölkiáltások halról: Hát nem őrült
ez ? Ma megsnt kezdi ? Meg sem sza­
bad hallgatni!

- .,Gahányi Miklós: Fogjátok meg. 
(Óriási zaj.)

Sehess Dénes: Mániákus !
Endvey Gyula : Eszelős l

Fénykép nagyítások

túliról, mely vele a legutóbbi napokban tör­
tént volna meg. A szultán nagyon szereti 
egyik kis leányát ós megengedte neki, hogy 
állandóan nála legyen. Élete ellen irányuló 
merényletektől leltében a szultán állandóan 
í evői vert tart az asztalán. Egy alkalommal a 
kis leány megpillantotta a revolvert és ját­
szani kezdett vele. A szultán rögtön azt kép­
zelte, hogy a leányt az összeesküvők rávet­
ték, hogy őt lclőjjc és száműzte magától.

b'gy politikai hivatalnok elbeszélt ne­
kem ogv esetet, mikor a hárem külső részét 
kellett meglátogatnia, hogy egy drága sző­
nyegből egy foltot kémiailag eltávolíttasson.: 
. Először földig érő hosszú talárba öltöz­
tettek, hogy szabadon ne tudjon mozognij 
azután megparancsolták neki, hogy az.egész" 
idő alatt tekintetét fel se emelje a földről’ 
Az első teremben, mely a háremhez tartó? 
zott, egy óriási véreb, rohant a hrvatoliwknÉ 

eunuchok, a Isikért kíséretre rendel- 
teli, a kutyát iecsendcsitették, az állat azon? 
ban folyton kisor te és egy pillanatra nem 
hagyta szem e\öl. ■

a megszólalásig hű kivitelben Uámntki
. , T-—-----—(régi kis képek után is) vala- 8161116111! JQZS6T

mint festett (aprell) képek a legolcsóbb árban készülnek —
A —

fényképészeti és festészeti! 
műterme Deíiyeczen Plaez- 
utcza 42.
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Ay elnök: Csendet kór!
_Gróf Tisza látván: Igenis határozottan 

Itoknikai ohslmkciő, midőn házszabályokhoz 
vtiio hozzászólás óimén lopják a Ház 
j dóját. jjVagy zaj.)

Tmlrny -ily.uiit: Tizenhatodszor beszél 
H miiMSztorehiök.

Nessi Pál: l • Hasítsa az elnök vendve!
Kubik Béla: liken az oldalon már leül­

tette volna!
Az elnök: Ttodul vontasd ja Kubikot.
Lengyel Zoltán: Ne izéljen máv!
Az elnök: Ót is vendveutasitja.
Gróf Tisza Tshván : Igenis, technikai 

’obstrukció az, melyben ilyen rendezett za- 
jongási jelenetek v&nnak, ahol erőszakos 
zajongással igyekeznek meggátolni az ellen 
vélemény meghallgeotáisát . ..

Itakovszky István : Ugyan hallgassátok 
már meg. Hadd beszéljen. (Az ellenzéken 
teljes csend áll be.)

(Iróf Tisza István: Kossuth iránt érzett 
mély tisztelete készteti a válaszra. Kossuth 
hivatkozott arra, hogy békés volt az idő, 
midőn beadta az indítványát. Ez a legerő­
sebb érv mellette. Nem rajta múlt tehát, 
hogy hajótörést szenvedett az a szándéka, 
hogy indítványát az ellenzékkel együtt dol­
gozhassa ki. De igy az ellenzék ellenszegü­
lése dacára is kiviszi a szándékát. A ház- 
szabadok a nemzet érdekében, a nemzet 
védelmében alkottattak. A házszabályok re­
formjának tervében nincs a szólásszabadság 
megtámadva. Így aztán nem leszünk kitéve 
annak, hogy egy apró töredék, esetleg idegen 
érdekek védelmében megakaszthatja a tör­
vényhozás munkáját. (Nagy zaj.), A mosta­
niakat igenis meg lehet sérteni. (Óriási zaj.)

Báró Ka as Ivor : Miért vállalta ?
Báró Tisza István : Vállalta Széli, vál­

lalta Kimen, vállaltam én. Kellett vállalnunk, 
külünben nem lettünk volna hazafiak.

Gabányi Miklós (Sréter Alfrédnek): 
Vizet az öregnek!

Az elnök: Gabányi urat illetlen maga­
viseletéért rondreutasitom!

Lengyel Zoltán : Az elnök ilyen han­
gon nem utasíthat vetülve. Indokolatlanul 
nem szabad!

Az elnök 
rondreutasitja.

Gróf Tisza István: Ha arra kerül, a 
sor, hogy a forma és a lényeg közt vá­
lasszon, percig sem habozik. (Viharos él­
jenzés és taps a jobboldalon.) Ő aHáz rend­
jét kívánja biztosítani. . .

Báró Kaas Ivor: Megölni a szabad­
ságol !

Gróf Tisza István: ebben a hazafias 
törekvésben szívesen vette volna a komoly 
ellenzék támogatását. De ugylátszik, ez a 
»agy feladat is a szabadelvüpárt vállalni ne-

Lengyel Zoltánt másodszor

hezedik. Ez csak szaporítja kötclcsségtudá- 
sát. (A baloldalon: Hopp! IIopp!) Nemcsak 
egyhangúan lehet házszabályokat módosí­
tani. Akik meghajolni pedig nem akarnak 
az igy módosít ott házszabályok előtt, azo­
kat összetöri a nemzeti akarat. Ha a ma­
gyar nemzet elég erős és van benne akarat 
(Óriási zaj), elég politikai érettség, elég ha­
zafiul belátás, úgy megérti, mit kíván a 
saját erdeire. Hiszi, hogy az isteni gondvise­
lés .. . (Óriási zaj.)

Endvoy Gyula : A guttmanui gondvi­
selés !

Gróf Tisza István: Ősei példája.
A baloldalon: Azok adminisztrátorok 

voltak!
Gróf Tisza István: Lábbal tiporhatják 

önök a házszabályokat. . . (Óriási zaj.) . . . 
bár itt ülne a karzatokon az egész nemzet...

Báró Raas Ivor: Kulissenreisserei 1
Gróf Tisza István : (Óriási zaj.) . ., aki 

szemtől-szembe latja a jeleneteket, azzal 
többet el nem hitethetik, hogy önök a nem­
zet jogait védik. (Nagy zaj.) Minden nap 
iijahb érv a mi álláspontunk mellett. (Óriási 
zaj.) A legborzasztóbb szégyene az volna a 
Háznak, hogy mikor meg van a nemzeti erő­
kifejtés minden feltétele ... (Za jt)

Egy hang : Ne mondja! (Viharos de­
rültség.)

Gróf Tisza István: . . . azt, el hagyná 
venni magától . .. (Óriási zaj.). . . botor 
emberek a rothadás időszakává változtat- 
jak at a fejlődés idejét . .. (Óriási zaj,) . ..
Minden poroikámmal megvédem a nemzet jo- 
SaiJ- (Viharos éljenzés, taps a jobboldalon,
A baloldalon: Hopp! Gyű!)

Az elnök: Ót perc szünetet ad.
Tiszát a, teremből kimenet a tolakodó 

csatlósok^ gárdája a folyosón sehogysem 
akarta békében hagyni, egyre éljenezték és 
rajongtak és tüntetőleg tömörültek az ellen­
zők kel szemben.

Egyszerre hogy-hogy nem, felharsant 
as ellanzeki oldalon a Kossuth-nóta és 
enekelte az egész ellenzék áhítattal és 
bensoseggel, még- a vezéreket is elra- 
gaata a hév és teli torokkal énekeltek 
a többiekkel együtt. Énekelt ott mindenki, 
mintha Kossuth Lajos lelke szólalt volna 
meg, csak a kormánypárti pretorianus gárda 
neműit meg hirtelen és halotthalványan, 
kiduiedt szemekkel bámészkodott az éneklő 
tömegre. Tisza pedig gúnyosan kacagott. 
Holmi ürdüngös kacagással, melyről nehéz 
inegallapítani, hogy nem-e inkább feliaidu- 
las volt. Perczel Dezső házelnök rimán- 
kodva könyörgött az ellenzéknek, hoev 
na vigyék ki a folyosóra a harcot; de nem 
ért celt; végig kellett neki hallgatnia a pe- 
csovics füleknek oly gyűlöletes nótát.

1904 november 1#

A szünet után Kossuth Ferenc kelti 
fel szavainak helyreigazítása végett. A füg-1 
getlenségi párt sohasem, som szóval, sémi 
tettel nem küzdött a nemzeti jogok ellen.! 
Elősorolja, minő vívmányokat 'köszönhet a*í 
nemzet az obstmkciónak: a kúriai birásko-' 
dúst, az összeférhetetlenségi törvényt, a ka^ 
tonai vívmányokat. Magyarországon olyan az 
obstrukció, mint a napfény. Kéri a magyarok. 
Istenét, hogy az országot ebben a nehéz 
helyzetben megvédelmezze. (Éljenzés a szél­
sőbaloldalon.)

Tisza István gróf: A kúriai birásko-' 
elásnák semmi köze az obstrukcióhoz. Ez a 
javaslat először 189ő-bcn Bánffy bárónak 
szerinte lelkiismeretlen trükeje miatt hiúsult 
meg s obstrukció nélkül lett törvény. (Zaj a 
baloldalon.) A végleges házszabályrevizióban 
még addig sem akar menni, mint más par- 
lamentek.

Polónyi Géza: Csak ötven ember kí­
vánságára bezárja az ülést. (Nagy zaj.)

Zichy Aladár gróf: Személyes kérdés­
ben és a házszabályokhoz kér szót. A ház­
szabály szerinte már is súlyosan meg van 
sértve. Az a taps, mely a többségen mind­
untalan felhangzik, hamis mámort jelent. Ám 
oszlassák fel a Házat, de bármily törpe ki­
sebbség kerül vissza a képviselőházba, ha­
csak egy ellenzéki kerül vissza, az sem fogja 
elismerni a házszabályok érvényességét.

A helyzet Ausztriában.
— Távirati tudósítás. —

Mikor azonban munkájához akart fogni 
hogy a vele jött emberrel a foltot kitisztítsa 
leliilről egy hang szólalt meg. A szultán volt’ 
a ki az emeletről lekiáltott, hogy vigyék el az’ 
idegent, mert az bizonyára valami gonoszát 
tervez. így a folt még ma is ott díszeleg a 
hárem első nagytermében.

, ()ríási összegeket emészt föl a szultán 
háztartása. A Yildiz-kioszkban naponta két­
szer terítenek kiloncszáz személvre. A főzés 
azonban nemcsak török, hanem francia és 
nemet konyha szerint is történik.

Mikor a palotában már mindenki étke­
zett, kinyitják az utcai kapukat s a kint vá­
rakozó kutyák százával tódulnak he. Ezek 
kapják mindig a maradékokat.

, (ja-bban jelentékeny megtakarításokat 
eszközöllek a tonik udvarban és számos meg­
öregedett batomhölgyet is eltávolítottak.
... ,. ^y (örvényes feleségén kivid, kiktől 

■öt fia született a szultánnak, még számtalan 
neje os rabszolganője is van és ünnepélyes 
alkalmakkor mindig kap több szép leányt 
ajándékba. De mielőtt ezek a padisah háre­

mebe kerülnének, egyenesen arra rendelt 
asszonyokhoz adják őket, kiktől a szükséges 
képzettségét elsajátítják.

A fiatal hercegek tizenhárom éves ko­
rukban külön háremet kapnak. Az asszonyok 
azonban nem maradnak mindvégig a szultán 
Inneniében, sokakat, ha a szultán megun 
gazdag hozománynyal katonatisztekhez és 
allamhivatalnokokhoz ad feleségül.

A szultán jövedelme naponta körülbe­
lül kétezer török font. Naponta egy, fegyve­
res őrizettel körülvett kocsi megy a vámhi­
vatalnokhoz vagy a pénzügyminisztériumba, 
hogy elhozza a szultán járandóságát. Ennek 
kifizetésé mindent megelőz.

Beavatott körök azt beszélik, hogy a 
szultán igen müveit és igen jól beszól fran­
ciául, ezt a nyelvet azonban csak idegen kö­
vetekkel való érintkezése alkalmával szokta 
hasznaim Ironralépte óta a Yildizt sohasem 
hagyta el, csak minden pénteken megy át 
kettős katonai sorfal között a szemközt' lévő 
fezelamlik-mecsctbo.

Becsből jelenti tudósítónk : Kör- 
bér beszédjétől függ, hogy az osz­
trák pártok milyen magatartást fog­
nak tanúsítani. Körber igyekezni 
fog igazságot szolgáltatni. A túlzó 
igényeket nehéz lesz kiegyenlíteni, 
mert a németek, szlávok, olaszok 
a legellentmondóbb kívánságokkal 
allanak elő.

Ennek dacára remélik, hogy 
sikerülni fog az obstrukciót beszün­
tetni és a parlament akcióképes lesz. 
Ezt abból akarják kimagyarázni, 
hogy Körber tárgyalásai és meg­
állapodásai a pártok vezetőfórfiai- 
val a legnagyobb titokban folytak és 
történtek és a megállapodásoknak 
legkenyesebb pontjai iránt eddig a 
beavatottakon kiviil senki sincs tá­
jékozva.

A cseh és német pártok kom­
münikéi nem szólnak ugyan az 
obstrukció beszüntetéséről, de ma­
gánbeszélgetésben mindkét párti 
képviselők oda nyilatkoztak, hogy, 
nőm gondolnak az obstrukcióra. DrJ 
Kozol Mansuct osztrák pénzügy-, 
miniszter tegnap terjesztette be "a 
költségvetést, mely igen kedvezőt-• 
len hatást keltett.

Az 1776 milliós budgetben 300 
millió kölcsön felvételéről van szó, 
a miből egymaga a katonai kölcsön 
141 millió, a mi leírhatatlan kon- 
sternáeiót kelt.

£5 ö,t8”y « 20 kor.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
A református zsinat.

— Fővárosi tudósítónktól. —
A mai ülés első szónoka Baksa Lajosj 

volt, a ki rövid, dicsérő beszéd kíséretében; 
bejelentette, hogy a tárgyalás alatt tlevő tör-j
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yónyjavaslatot az általános tárgyalás alap­
jául elfogadja. Hasonlóképpen elfogadta a 
javaslatot a következő szónok, Kiss József 
is, mert szerinte a törvényjavaslat megszün­
teti az eddigi igazságtalan adózási rendszert, 
megállapítja a vagyoni adózásra a kulcs leg­
magasabb százalékát. Mezeyvel és György 
Endrével polemizál, a kik nem tudják meg­
érteni, hogy még eddig az egyház önerejé­
ből tartotta fenn magát, miért kell egyszerre 
az államsegély igénybevételéről gondos­
kodni.

Nem tartja igazságosnak, hogy a ne­
vezett zsinati tagok megvádolják a lelkésze­
ket azzal, hogy a cura pastoralis terén nem 
felelnek meg hivatásuknak. Utána dr. Sár­
kány Lajos határozati javaslatot nyújtott be, 
a melyben azt ajánlja, hogy mondja ki a 
zsinat, hogy a vagyontalan, kcresetképtele- 
ncket az egyházi adó fizetése alól felmenti. 
Az igy keletkezendő hiányt a katonatisztek 
és a tőkepénzesek megadóztatásával lehetne 
fedezni. Sárkány után Kiss Ferenc mondott 
hatalmas filippikát a javaslat ellen. Szóló a 
javaslatot általános tárgyalás alapjául igen, 
de részletes tárgyalás alapjául nem hajlandó 
elfogadni, azok miatt a hiányok miatt, a me­
lyekben az bővelkedik.

A 270. paragrafust ítéli el legjobban, a 
mely az igazságtalan, rendszertelen cs le­
alacsonyító terményekben való adózást meg­
engedi és az alternatívák egész tömegét, a 
legkülönbözőbb adózási rendszereket szank­
cionálja. Elitóli az osztályba való sorozást, 
a mely nézete szerint szintén igazságtalan. 
A javaslatnak legfőbb hibája az, hogy az 
egységesen megállapított adózási rendszer 
nincs benne. Az ülés folyik.

VIDÉK.
Szerencsétlenség Tisza Kálmán gróf

birtokán. Tisza Kálmán gróf vadászi minta­
gazdaságában halálos baleset történt. Az 
uradalom földjei egész terjedelmükben csa­
tornázva vannak s egy ilyen csatornában 
lelte halálát szerencsétlen vcletlenség foly­
tán az uradalom egyik alkalmazottja, Petics 
Száva. A szántóföldekre vizet szolgáltató 
csatornák nyílásai csapó-ajtókkal vannak 
elzárva. Petics Száva javításokat akart vé­
gezni a csatorna belsejében s ezért egyik 
ajtót kiakasztván, lebocsátkozott az üregbe. 
Mikor a munkáját elvégezte s a szűk nyí­
láson kifelé a szabadba igyekezett, a csapó­
ajtó abban a pillanatban zuhant rá a födet- 
len nyílásra, mikor Petics Száva fejjel az 
üregből kiemelkedett. A szerencsétlen ember 
fejét az ütés súlya valósággal széjjel zúzta, 
ő maga pedig visszazuhant a csatorna mély­
ségébe. A rögtöni halált szenvedett ember 
holtteste másnap reggelig a csatornában he­
vert. Az uradalom cselédei még aznap a 
keresésére indultak, de sehol se találtak rá. 
Másnap jutott eszükbe, hogy Petics a csator­
nában foglalatoskodott. Iszonyúan eltorzulva 
vonszolták a holttestet a felszínre.

Osszeégett gyermekek. Két szeren­
csétlen gyermek tűzhaláláról kaptunk tegnap 
lfirt. Az egyik tizpinusz községben történt, 
a hol tegnap kigyult Sora Mitru paraszt- 
gazda háza. A lakás körül senki sem volt s 
mire a szomszédok összeverődtek és a tüzet 
eloltották, halva találták a romok között Sora 
Mitru ötesztendős Mária nevű kis leányát. 
— A másik eset Rojt községben történt. 
Bihari János és a felesége egyedül hagyták 
4 éves kis fiukat, ;t ki gyufához jutva, meg- 
g.vujtotta a ruháját. Mire a szomszédok a 
dolgot észrevették, a kis fiú halott volt. Az 
ügyészség mind a két esetben elrendelte a 
nyomozást, hogy megállapítsák, kiket terhel 
a felelősség.

A japán—orosz háború.
— Távirati tudósítás. —

Mandzsúriában hideg szól fuj- 
Oyaina ós Kuropatkin el­dobál

határozták, hogy tavaszig nem csa­

táznak. Ezt ugyan nem lehet bizo­
nyosra venni, mert hiszen had­
vezérek szándékát boldog Isten 
bírja s nem tudni, mikor lép elő a 
nagy visszavonuló egy dörgő hangú 
liadiparanescsal.

Port-Artur még egyre beszéltet 
magáról. Azt mondják, hogy ötös­
sel súlyosan megsebesült s Csifuból 
egy, megmenekült orosz torpedó- 
zuzo segélyével, táviratilag fordult 
k o rm ány áh o z, v aj j o n t n cgadj a-o 
magát ? Különösen a haditudósítók 
mindnyájan megegyeznek abban, 
hogy Port-Artur megvívásához nem 
áldozat, mint inkább egy kis sze­
rencse kell a japánok részéről.

London, nov. 17.
Alexejev megjelenése uj tápot adott a 

harci párt törekvéseinek. Alexejev tegnap a 
kihallgatás után a cári család ebédjén is 
részt vett. A cár igen szives hangon beszólt 
vele. Hir szerint a helytartó ismét teljes 
mértékben megnyerte a cár bizalmát. Mint 
mondják, nagy kitüntetésben fog részesülni; 
alkalmasint Oroszország birodalmi kancellár­
jává nevezik ki. A legutóbbi időben már-már 
érvényesülni látszott a békepárt álláspontja, 
főleg tekintettel a háború igényelte rettene­
tes ember és pénzáldozatokra, a belállapotok 
züllésére, valamint arra, hogy az egész kül­
ügyi politikának egyetlen irányban kell 
összpontosulnia. Kifejezésre jutott ezért a 
békére való hajlandóság a Berlinnel folyta­
tott tárgyalásokban. E tárgyalások, melyek 
a cárnak II. Vilmos császárral való találko­
zását célozzák, még nincsenek félbeszakítva, 
sőt várható, hogy mihelyt a békepárt 
törekvései újabb erőre kelhetnek, a talál­
kozás megtörténik s hogy ekkor a béke 
létrehozására Japán is hajlandó lesz. Mond­
ják, hogy a harci párt jelenlegi fölülkereke­
dése az uj belügyminiszter alig megindított 
egészséges reformakciójának is sokat ártott.

A VÁROSHÁZÁRÓL
A 5.7 milliós kölcsönre hozott határo­

zat sorsa felett a miniszter pár nap alatt 
határozni fog. Kovács József polgármester 
ugyanis most Budapesten járt s megsürgette 
a minisztériumban az ügyet. Maga a minisz­
ter Ígérte meg, hogy az ügyet sürgősen át­
tanulmányozza s egy-ket nap alatt meg­
hozza a határozatot.

Mikor lesz a novemberi közgyűlés ?
A novemberi városi közgyűlés határideje 
még nincs megállapítva, de valószínűleg e 
hó 24-én lesz. Ilyen irányban legalább is 
megindultak a sürgős ügyek előkészítésének 
munkálatai.

Csokonai-ünnep.
— Ünnepi felolvasás. —

A január hónapban rendezendő száza­
dos Csokonai-ünnep gyönyörű nyitányaként, 
tegnap Csokonai Vitéz Mihály születésnap­
jának évfordulóján minden tekintetben s 
irodalmi értékesség tekintetében nagyon je­
lentőségteljes diszülést rendezett a Csokonai­
kor a városháza nagytermében.

Tegnap helyezték el az emléktáblát 
ugyanis a Hatvan-utca 23. számú házra, 
Csokonai valódi szülőházán.

Ez után d. u. 5 órakor nagy közönség 
gyűlt össze a városháza nagytermében. Igazi 
ünnepi közönség, melynek soraiba képviselve 
láttuk Debrecen előkelő hölgyvilágát.

Rác/ Károly zenekara nyitotta meg a 
műsort Csokonai dallamokból összeállított 
nyitányával, melyben egymást váltották fel

a Csokonai kőkeményeire szerzett melódiák: 
a Tihanyi echo, Este jött a parancsolat,1' 
Csikó bőrös kulacsocskám stb. ,-j

A nagy tetszéssel fogadott nyitány- után 
Géressy Kálmán a Csokonai-kör elnöke 
mondta el szép beszédét. Előadta, hogy ha 
Horáe szülővárosát nem lehetett megállapí­
tani, mert 7 város versengett érte, mindé-' 
nik azt állítván, hogy a nagy költő ott szü­
letett az ő falai közt, ha Tompa születési 
helyét is csak nagy ügygyel-bajjal tudták 
megállapítani, akkor nem vethet semmi ár­
nyat a Csokonai körre ama ténykedése, hogy 
Csokonai szülőházának elébb egy másik Lá­
zat jelölt meg, annyival is inkább, mert sie­
tett tévedését helyrehozni. Ezután felhívta a 
közönség figyelmét a január hó 28-án tar­
tandó századóves Csokonai ünnepre.

Ezután a városi dalegylet énekelte cl 
a Tihanyi echó-t nagy hatás mellett.

Most következett a mi hü krónikásunk, 
Zoltai Lajos városi s. levéltáros felolvasása. 
Ez a kiváló nyugalmu, szerénységében pá­
ratlan történetíró volt az, a ki régi húsok 
alapján megvalósította, hogy melyik házban, 
született a mi nagy költőnk. Neki köszön­
hetjük, hogy egy irodalom történeti tévedé­
sünket helyreigazíthattuk. Igen szépen elő­
adott munkájában feltárta ama hiteles adato­
kat, a melyek alapján kétségtelen lett, hogy 
Csokonai a Hatvan-utca 23. sz. házban szü­
letett.

Nagy tetszéssel honorálta a közönség a 
kiváló történész felolvasását, mely után 
ismét a városi dalegylet pompás énekszáma 
következett.

Most Dr. Barcsa János lépett a fel­
olvasó asztalhoz s megvilágította Csokonai- 
pörét a kollégiummal. Széles mederben igen 
érdekesen tárgyalta ama perceket, melyek 
az akkori kor elavult ósdiságokhoz ragasz­
kodó szellemének tulajdoníthatók. Csokonai 
a Kazinczy liberalizmusának volt híve, nagy- 
hatással volt rá a Martinuzzi-pör is. így 
történt, hogy a kollégiumi házirendet nem 
tartotta be, nem járta a templomot stb. — 
Ezért kellett megválnia a kollégiumtól, ahol 
úgy bántak el vele, mint valami gonosztevő­
vel s bizonyítvány nélkül rekesztették ki az 
Alma Mater falai közül.

A pompás, nagy irodalmi jelentőséggel 
bíró munka felolvasása után Szárny Gyula 
ismert pompás előadásasi modorában reme 
költeményeket adott elő, melyekből vas , 
napi számunkban közlünk mutatványt.

A dalárda éneke fejezte be a reir 
felolvasó ülést, melyre a Csokonai-kör n: 
den időkben büszke lehet.

szuraiz.
Zilahy Gyula Sarah Bernhardnál.

Nagyon kicsibe múlt, hogy az isteni 
Sarah, a francia szinmüvészet büszkesége, a 
ki most a budapesti Király-szinházban ven­
dégszerepei, le nem ment Aradra bemutatni 
utolérhetetlen művészetét. Zilnhy Gyula 
most még aradi, de jövőre debreceni szín- 
igazgató tegnapelőtt fen tjárt Budapesten és 
tárgyalásokat folytatott az aradi turnéé dol­
gában Sarah Bernhard impresszáriójával, o 
tárgyalások azonban, sajnos, eredménytele­
nül végződtek, a kedélyes francia ugyanis 
csekély 4000 koronát kért eg^ estére. Még 
ezt a horribilis összeget is hajlandó lett. 
volna megadni Zilahy Gyula, ambíciója és 
törekvése azonban megtörött azon a sziu- 
ügyi bizottsági határozaton, mely a színházi 
helyárak maximumát mindenkorra csgk.a i$H 
szeresben állapítja meg.
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Sarah Bernhardot Royal szállóbeli la­

kásán -kereste fel Zilahy igazgató Beöthy 
László, a Király színház igazgatója kísére­
tében.

Még boldogult Salamon Ödön utján 
regebben ismerte Zilahi a tragikát, akinek 

legutóbbi budapesti vendégszereplése- 
kor nagy ünnepélyt rendeztek a Mnrgitszfoc- 
len a Nemzeti Színház tagjai s ott volt ak­
kor, mint egyik star Zilahy Gyula is.

Amint beleptek a művésznő szalonjába 
kedves mosolylynl sietett eléjük Sarah s c«y 
pil anatra tűnődve állott meg Zilahy előtt és 
fürkészve szemlélte az arcát.

~ ismerem, igen, emlékszem — kiál- 
lőtt lói 1 iiJtiíkoztunk inár egyszer.

„ ~ J'\/í tudom, hogy igazgató lett
folytatta ezután — és szinte sejtem, hogy 

miért jött. J

— Csakugyan azért jöttem, madame,
“,VJf?yem önt Aradra és bemutassam az 

oitam lelkes müértő közönségnek.
A tragika kissé elmúl ázott.

Igen, Arad, a vértanuk városa — 
k ’".VJiyol és vérrel áztatott határköve a ma- 
fÖ1- öistoriának. Nagyon, nagyonjszeretném 
lm ni ezt a földet és ha rajtam állna...

— Eli előre is biztosítom az aradi kö­
zönség hodolatát — jelentette ki Zilahy

Sarah Bernhard jelentősen pillantott
Beöthy Lászlóra.

Lli hiszen Magyarországon na­
gyon méltányolnák engem s én őszintén 
J-:!|lls va;>V"k Király-színház igazgatójának,
'le szerződési kötelezettség szélit Bukarestbe 
s az a null kirándulás kedvéért megkelleno 
változtatni útitervünket. Különben ezÖeljesen 
az impresszáriómtól függ, vegye rá, ha tudja.
ember ^ Jzeni> hogy naSy°u szigorú

inon *i :'’ilkll?yi!n az V(dt egy föllépésért 
4000 koronát kert.

r/}™t‘án még sokáig társalogtak Sarah- 
).‘l Mahy cs. Beöthy László, a ki megem- 
Jl tfíte, hogy Aradon elő akarják adni legkö­
zelebb a 1/ Aiglont.

Az eszmének tapsolt a művésznő s 
egyszerre elkezdett beszélni Rostandról, a 
kit a legnagyobb élő francia Írónak tart.

... A,(i3 éves művésznőt ugyanis máig is 
gjonged liaison szálai liizik a modern ro­
mantikusok fejedelméhez, a ki még mindig 
ambicionálja, hogy Sarah Hernhardnak írjon 
szerepet.' J

Sajátságos, hogy az évek szinte nyom­
talanul szállnak tova Sarah fölött. A szin- 
padon oly ruganyos és eleven, mint kevesen 
az uink kozol, máig is ideális mintája a so- 
Anny női típusoknak, otthon pedig á feltét­
lenül elegáns és szeretetreméltó párisi 
asszony. r

Zikliyt egy disk rét halványkék selyem 
pongyolában fogadta, melynek formái azon­
ban legkevésbé sem liódoltsk a legújabb di­
vat szeszélyes hóbortjainak. A haja kissé 
sirga de ennek a színnek legelőkelőbb ár­
ui illataival, az arca halvány rózsaszín, szinte 
(MOSZ porcéban,szerű, az ajkai pedig ki van­
nak l estve.

V//- S;u'ah Bernhardt — prózában.

attars2cgfttt ^
— Vigye el ezt helyettem Anninak.

1904 november j§
képen Ivúnyi Antal a régi szerepeikben 
pompásak voltak.

Makó Lajos Budapesten. Makó Lajos 
színigazgató tegnap Budapestre utazott, a 
hol megtekinti Rostand ,,L’ Aiglon“ című 
szenzációs sikert aratott darabját, melyet 
meg o szezonba szilire hoznak a debreceni 
színházban.

. Színházi hírek. Ma, pénteken kerül 
színre Verő György 8 fclvonásos operettje 
„A szultán". Az operett főbb szerepei a kö­
vetkezőkép vannak kiosztva : Szelim—Sugár 
A., Limbasi Szilágyi A., Bülbül—Krémer J., 
Ali faragó 0., Gaston—Karacs Imre, Roxc- 
allc. -B°zsa Lili, Dél la—Krémemé Lili, 

Adelgunda Havasy Szidi. ,,A lőcsei fehér 
asszony című énekes történeti színmű va- 
sarnap esti premierjére jegyek mától kezdve 
; 0Tp viiHhatok. Az utalványok nem lesznek 
örvényesek.
r/ u, Enyingi Török Bálint. Szathmáry 
voltán ily cirnü darabjából serényen folynak 

a színháznál a próbák. A darab tárgya az 
ősi civisasszony hantos né szerelmi történe­
tet tárgyalja Enyingi Török Bálinttal, Deb- 
roceii egykori iöldesurával. Debrecen XVI 
századbeli múltjának jelenetei fognak meg­
elevenedni a darabban, melyben szerepelni 
fognak Tmody Sebestyén a költő, Marti- 
nuzzi György, Celesztin Debrecen akkori 
hues plébánosa, Bahnt, a legelső debreceni 
reformált pap, Martonfalvay a szerelmes 
íródeák, Hike Péter a tudós debreceni fő­
bíró stb. stb.
, . , Más színházakból. A Nemzeti szin-
víSll m nn,USkf í Gárdonyi Géza kitűnő 
vigjdteka, legközelebb megéri a 25-ik előadás 
atka jubileumát. — Micsey F. György a 
szekesleliérvár-szombatholyi színi kerület 
igazgatója legjobb erőiből alakított társulatá- 
val nwember 19-en kezdi meg Székesfehér- 
va ott színi idényét. A közönség nagy érdek­
lődéssel tekint az ambiciózus direktor műkö­
désé ele. A társulatnak tagja Mátrai Kálmán is.
n ... müsor; Makó Lajos színigazgató 

ll^t.™usorat ,a következőleg állította 
össze - Hétfőn: Cigánybáró, operett. Ked­
den: fölösleges férjék, bohózat. Szerdán • 
Ais alamuszi, operett. Csütörtökön: Vén 
leányok, vígjáték. Pénteken : Szökött katona 
népszínmű. Szombaton : Cornevillei haran­
gok, operett. Vasárnap délután: Eleven 
ördög operett; este: Enyingi Török Bálint 
színmű. ’

kérve az intézetre, tanári karára s a nővén-/ 
dékekre. A szép cs megható ünnepet a nö­
vendékek ónoké zárta be, igaz lelkesedéssel 
énekelték a szózatot.

Ünnepély az ev. ref. leány­
iskolában.

Dóczy Gedeon 72. születésnapja.
Debrecen, nov. 18.

. Tavasz- Tegnap este a tavalyi szezon 
népszerű es kedvelt darabja, a „Tavasz“ ke­
rült színre, melynek bájos dalamai most is 
migy közönséget vonzottak a színházba Ami 
a szpszons értelemben vett művészetet illeti tTrf uri,l"kl1oi állottunk énekművészt 
1 eh produkciót a második felvonásban ahol 
a Kémény kormgővcl frenetikus tapsvihart 
aratott s énekszámát meg is kellett isnié 
telmo. Nagyon kedves volt Rózsa Lili akL
ezeakh !n UjniztaUu mcK a közönség s czcukivul tancszarnuit is. Krémemé 11 Li-

üdöSt SZ6r01’0 11 bárónő, valamint 
Í , , Udun.t lb na^yon szívesen látta vi-
/ért; teneer szerepében a közönség. - 
Krpmn Jenó, Havassy Szid! és kiilönös-

A milyen egyszerű, ép oly szívhez
eí° ref"SÄ f°lyt .lo, tfönaD a debreceni 
. v;.u • felsőbb leányiskola dísztermében. Az 
intézet ünnepelte ősz vezérének, Dóczv Ge­
deonnak 72. születése napját. J
lelet tnÜrTPféíy a™®ndes reggeli istentisz­
telet után folyt le. Először is a növendékek
énekeltek Nagy Gyula tanár vezetése mel- 
lett egy szép üdvözlő dalt. Majd a nővén- 
dekek es tanártársak szeretőiét s háláját dr. 
Matolcsy László tanur tolmácsolta. A nagyobb 
növendékek névében Telki Róza tanítóképző 
intézeti IV. o. növendék köszöntötte M áz 
ünnepeltet. Enni való volt a kis Dömsődi 
baba, mikor az elemi iskola leánykái nevé- 
lien, a következő kis verssel üdvözölte a 
üoczy bácsit. JUC a
Édes Dóczy bácsi I Születésed napján 
Mind azt kívánja itt a sok kis és nagy’lány- 
Sok, sok örömmel áldjon meg az Isten * ’
J ártson meg erőben, tartós egészségben 
Hogy örömöd legyen, mi is rajta leszünk 
De gozva tisztelünk, nmnkálva szeretünk 
l olgunkkal, munkákkal szeretünk mi Téged 
Tolod csak azt kérjük, szeress to is minkeí

Majd az ünnepelt köszönte meg moles 
szavakkal az (innepcltetóst, az ég áldását

Személyi hírek. Kovács József 
polgármester tegnap érkezett haza Budapest- 
í. j ~ Gyula alispán több napi tar­
tózkodásra Budapestre utazott.

, * Orvosok sikere. A helybeli közkór-
ház kot derek orvosa, dr. Katona Zoltán és 
dr. Kovaesics Sándor, mint értesülünk, a 
napokban kitűnő crodmónynvcl tették lo a 
kolozsvári egyetemen a tiszti főorvosi vizsgát.

* Cigányzenészek foetegsegélyző 
pénztára. A debreceni cigánvzenó- 
szek tegnap délután másodszori ösz- 
szel) misra népes értekezletet tar­
tottak a Kossuth-kávéház helyisé-’ 
SG|l)en- Megállapodtak véglegesen 
abban, hogy betegségé!vző pénztárt 
létesítenek, melynek tisztán cigány- 
zeneszek lehetnek tagjai. Az eszmét 
hacsari László vetette fel, kinek in-1 
hitványára határozatba ment, ho<ry 
az, alakítandó pénztár alapszabályait 
mar a napokban elkészíttetik s" ki- 
nyomatják, még ez évfolyamán no- 
dig’ az alakuló közgyűlést is inog­
tál tj a k. Tekintve, hogy Debrecen­
ben közel ötszáz cigányzenész vanj
az.,lÉ betegsegélyző pénztárnak szén a jovojo. L

.* UJ vasut. A nyíregyházi—vásáros- 
namenyi vasút munkálatai már teljesen be­
fejezést nyertek. A vusutat Tolnay üzlet- 
vezeto s a minisztérium még e hó vegén át­
adják a forgalomnak.
c ,... * katonai felülvizsgálat,. Katonai 
felülvizsgálat volt tegnap a Pavillon lak-
kSfqí1' +3“u 0111 bA1 AzsgáJtak felül, akik 
közül 31-ot elbocsajtottak a katonai kötelék­
ből, egyet pedig a póttartalékba soroztak be.
- q . * A sakkverseny. A sakktorna 
lo-ik íorduloja után az eredmény a' 
kővetkező: Tyrics 10. Daliny 9J 
Bárány, Kenyeres 8V«, Lévay, Szé­
kely, Rosenfeld 8, Fekete dr., FaludL 
Grunwald, Kiss, Móga 7, Szávay 6, 
Krausz 5 A, Emmerich, Stark 5j 
Kassay _. A versenyt különben teg­
nap is nagyszámú közönség nézte 
végig s altalános volt a meggyőző­
dés hogy Magyarországon, a fővá­
rost kiveve, sakk verseny ily megle­
pően nem sikerült. • ö ;
«,AirlUjxab^ P^yázat a jogtanári tan- 
szekre. A főiskola akadémiáján üresedésbe

tansfékro tegnap dr. Horváth 
János budapesti kir. ügyész, egyetemi ma­
gántanár es dr. Buday Gyula ó.-fehértói! 
ügyvédjelölt küldték be pályázati kérvényü-, 
két. A palvazat november 20-án jár le. * :
íai,«,LEmlélk*ünnePély a kereskedelmi: 
iskolában. A Debreceni Belső Kereskedelmi’ 
Iskola Ifjúsága 1904. november 19-én d. c 
í »fakor emlék-ünnepélyt tart az intézeti 
dísztermében, Magyarország Nagyasszonyá­
nak, Erzsébet királynénak emlékére a követ­
kező műsorral: 1. Gyászének, Spohortól,! 
énekli az intézeti vegyes kar. 2. Megnyitói 
beszed, tartja Fux Antal tanár. 3. Cyprus-; 
lombok, Eamperth Gézától, szavalja Körösi 
Jcla, a női kereskedelmi tanfolyam növen- 
dekc. 4 Erzsébet királynénk halálára. Melo- 
drarna, Karádi Xuavrincctől, szavalja Adam- 
csik Hona, zongorán kiséri Harsány! Jolán, 
női kereskedelmi tanfolyam növendéke. 5.
A genfi áldozat, Józan Miklóstól, szavalja 
Hegedűs Gyula, felső osztályú tanuló. 6J 
Gyuszinduló, Beethoventől, előadják I. he­
gedűn Ezry Miklós, Lehoczky Lászlóim: 
tér Béla, felső osztályú tanulók. Ű. hegedt 
Rzymann Károly felső, Schweitzer Sod
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középső es Stern Emil alsó osztályú tanulók, 
zong'oran kíséri Hahnágyi László, felső oszt. 
tanuló. 7. Erzsébet királyné emlékezete, fel­
olvassa Fried Alaclár felső osztályú tanuló, 
ri. Erzsébet, Sajó Sándortól, szavalja Berger 
Sándor felső osztályú tanuló. 9. Szózat, Eg- 
ressytől, előadja az intézeti vegyes-kar.

* Gyűlés a kamaránál. A keresk. és 
iparkamara közös bizottsága ma délután 3 
órakor ülést tart, a melyen az e hó 24-én 
tartandó közgyűlés tárgyát készíti elő a 
oizottság s több hatósági megkeresést intéz el.

* A kultuszminiszter Debre­
cenben. Domahidy Elemér főispán, 
a ki tudvalevőleg Budapesten idő­
zik, tisztelgett Berzeviczy Albert 
közoktatásügyi miniszternél s meg­
hívta a közoktatásügyi kormányt 
á Debrecenben, december hóban 
rendezendő mütarlatra. Berzeviczy 
Albert miniszter kijelentette, hogy 
a kormány a kiállításon képvisel­
tetni lógja magát, mig a százados 
usokonai ünnepre maga Berzeviczy 
Albert miniszter fog Debrecenbe 
jönni.

. * Emlék-ünnepély. A Főiskolai Ének-
,cai néhai vajdai Nagy Lajos és neje, Do- 
Dozi Erzsébet kegyes alapítók emlékére nov. 
18-án délután 5 órakor a Főiskola énektor- 
mében ünnepélyt rendez a következő műsor­
ral: 1. Gyászének. Férfikarra irta Mácsay 
Sándor. 2. Megnyitó beszéd, tartja Csiky 
Lajos felügyelő tanár, ki a j tilalmazottakat 
is kihirdeti. 3. Szövetség-dal, Mozarttól. 4 
longer gyöngye, id. Ábrányi Kornéltól. 5. 
Székely dalok, Sorsay Samutól. 0. Harmónia 
induló, Hubert Károlyiéi.

* Pályázat gyakornoki állásra. A
debreceni pénzügyigazgatóság kétheti határ­
idővel pályázatot hirdet a hajdúböszörményi 
adóhivatalnál megüresedett gyakornoki ál­
lásra, javadalmazása 800 korona segélydij.

'* Korai tél. LTgy látszik, hogy a sze­
gedi meteor jóslása az idei télről valóban 
beválik. Tartós, kemény tél lesz az idén a 
jóslás szerint s november második fele már 
havazással és kemény fagygyal köszönt be. 
Három nap óta csípős hideg szól süvöltöz 
végig az utcákon és aggódással nézzük a tél 
e kegyetlen nyitányát. A nyári nagy száraz­
ságot ez a szigorú tél fogja csak betetőzni 
s idején valónak tartjuk, hogy a vármegyé­
ben minél előbb fogjanak hozzá az ínség 
akcióhoz.

* Betörő cigány karaván. A
fseíidőrsóg tegnap egy hat szekér­
ből álló cigány karavánt fogott el.
A huszonnégy tagot számláló kara­
ván a Rostás és Lakatos famíliához 
tartozik, kiket a csendőrök a paci 
erdőben értek utói és tereltek visz- 
sza Debrecenbe. A veszedelmes kó­
bor cigányok nem kevesebb, mint 
tíz betörést követtek el az országút 
mentén eső tanyákon. A hat szekér 
tele volt lopott holmikkal, mint 
parna, ruha fehérnemű, konyha be­
rendezés, apró jószág stb. A betörő 
Cigányokat ma átadják az ügyész­
ségnek.
on * A helybeli izr. iskolában f. hó
-U-án, vasárnap, Erzsébet emlékünnepélyt.
* íxí^k b°Mogemlókezetii Erzsébet királyné 
emlékezetére. Tizenkilencediké szombatra es- 
von, ezért tartják vasárnap, mely ünncpély- 
nek következő szép és választékos a műsora:
I. bzőzat, éneklik a növendékek. 2. Igazgató 
megnyitó beszéde. 3. Erzsébet királyné em- 
iekezpte. Irta és felolvassa Kuli Zsigmondné 
tanítónő. 4. Cipruslombok. Irta Lampértb 
Lóza, szavalja Gottlieb József 4. o. t. 5. 
Erzsébet. Irta Pósa Lajos, szavalja Burger

íren 4. o. t. fi. Erzsébet napján. Irta Németh 
Hcrmm, szavalja Harslein Klára 4. o. t. 7. 
Erzsébet királyné emlékezete. Irta Dolinay, 
szavalja Lichtmann Anna 4. o. t. 8. Erzsébet 
királyné. Irta Kuthi Sándor, szavalja Braun 
Emmy 4. o. t. 9. Szomorúan szól a magyar 
nóta 1 Éneklik: Braun Irén 6. o. t. Békéssi 
Anna, Kohn Erzsébet 5. o. t., Braun Emmy, 
füredi Margit, Keszlcr Piroska, Lichtmann 
Anna \\ cisz Ilona 4. o. t. 10. Erzsébet. Irta 
Székely Menyhért, szavalja Grünvald Vil­
mos o. o. t. 11. A genfi tó partján. Irta 
Lampértb Géza, szavalja Braun Irén 6. o. t. 
!-• Erzsébet koporsója. Irta Szávay Gyula, 
szavalja Grünbaum M. 5. o. t. 13. A gödöllői 
erdő. Irta Pósa Lajos, szavalja Kohn Erzsi 

f 14. Erzsébet. Irta Várady Antal, sza- 
yalja Gottlieb Malvin 6. o. t. 15. Himnusz. 
Éneklik a növendékek. A t. c. szülők és 
gyamok tisztelettel megkivatnak az ünne­
pélyre, mely d. e. 9 órakor a fiúiskola helyi­
ségében tar tátik meg.

* Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kezők hunytak el Debrecenben: Seres Gyu- 
lánó ref. 29 éves, Pokorny Elemér r. kath. 
4 hónapos, özv. Lógó Istvánná ref. 57 éves, 
Csíki András ref. 14 hónapos, Fehér Mária 
r. kath. 57 éves.

* Felolvasó esték a kath. fő­
gimnáziumban. A kath. főgimná­
zium dísztermében tavaly rendezett 
felolvasó-esték nagy sikerén fel­
buzdulva, a rendező-bizottság teg­
nap este tartott ülésén elhatározta, 
hogy ha felolvasó-estéket a tél fo. 
lyamán a tavalyinál nagyobb ará­
ny ólában folytatni fogja. A tegnapi 
előkészítő értekezlet határozatilag 
kimondotta,^ hogy a tél folyamán 
tiz felolvasó estélyt rendeznek. Az 
estélyekre személyenkint ötven fil­
lérben állapították meg a belépő 
dijakat, mig az állóhelyek árát 20 
fillérben állapították meg. Kimond­
ták, hogy a helyek számozottak 
lesznek s a kik először sietnek meg­
váltani jegyeiket, azokó lesznek az 
első sorok. A bizottság azonban évad- 
jegyeket is ád ki. Az ilven évad­
jegyekkel öt estére egy "meghatá­
rozott helyet köthet le magának a 
lórlő s az ilyen bérletjegyek ára 
öt felolvasó estére két korona lesz. 
Az első felolvasó-estét december 
elsején tartják meg. Akkor Siegmeth 
Károly máv. felügyelő vetített ké­
pekkel mutatja be : Vándorlás Rá­
kóczi birodalmában cimii müvét. — 
Siegmeth Károly sok száz színes 
és három méter magas vetített ké­
peken mutatja be" Rákóczi korát. 
Ezt megelőzőleg dr. Wolafka Nán­
dor tart szabad előadást Rákócziról 
s a másfél óráig terjedő képek be­
mutatását Kuruc nóták eléneklése 
és a Rákóczi-kesergő igen szép 
zenei ^ előadása fogja bezárni. —
A további esték műsorát hasonlóan 
érdekes és értékes számokból állí­
totta össze a rendező bizottság, a 
melynek tagjai: dr. Wolafka Nándor, 
dr. Derelmssy István, Eberhardt Béla, 
Húsz Lajos, Mihálovits Jenő, dr. 
Jászy Rezső, Unger Gusztáv és dr. 
Szalay Béla.

* A megtalálók. Egész kis mese az, 
a mi az Eperjesi Imrónó két karikagyűrűjé­
vel történt. Az úri nő egy őszi délután kis 
kézi tárcát veszített el a Szóchónyi-utcán. 
Ebben volt két arany karikagyűrű, melyeket 
épen akkor vásárolt és 70 korona készpénz. 
Hosszas kutatás és nyomozás után a gyűrűk

T "V i. ■ <iif", f ■ .Mí+JU
megkerülték, de a nóhz oda ví 
nem is lesz még soha. A Jjét rh< 
költötte, a miért a nagvkáilój j

is íés 

'fáSDjroS^

osztályhoz
* A hideg miatt. A meleg

hiányát szörnyen érezhette Tóth Ő-ybU ntg| 
számos, mert képes volt legjobb barätjäitr 
munkatársát meglopni, csakhogy ebbéli Há­
nyát pótolja. Elmpnt a Szőgyi Sándor íí 
kasai a es a szallástadónótol azzal az urügyV 
gyei, hogy Szőgyi. küldte, több ruhadarabot' 
kicsalt. A rendőrség keresi.

* Szökő Sándor panasza. A nagy 
Szőke, aki egy időben a hurkos hírében ál­
lott, a rendőrség börtönében üldögél, hol las­
san egyhangúan telnek a napjai. Békésen 
viseii magát, a rendőrök is szelíden bánnak 
vele. Nem is panaszkodna ő sorsa ellen ha 
az élelmezés több volna, de bizony ez átko­
zottul kicsi. Es egy olyan hatalmas ember, 
mint Szőke épen nem éri meg vele. Panasz­
kodott is emiatt sokat, de hasztalan, most 
azután orvosilag is megvizsgáltatta magát. 
Kettős adagot kér, mert attól fél, hogy a 
sovány koszttól felkopik az álla s mire ki­
szabadul, csak árnyéka lesz a régi hatalmas 
termetű Szőkének. Kérését a tanács elé fon­
ják terjeszteni.

* Gyanús halál. A rendőrség tegnap 
dr. \ arga Emil jelentésére egy kis gyermek 
hullát szállított a kórházba, melyet azonnal 
fel is boncoltattak. Megállapították, hogy a 
gyermek természetes halállal múlt ki.
, * Besurranó tolvaj. A zordabb idő
[leálltával, mikor a télikabátok értéke meg­
kétszereződik, a tolvajvilág legvakmerőbb 
alakjai a besurranó tolvajok lépnek előtérbe. 
Belopózkodnak udvarba, házakbn, különösen' 
az előszobákat keresik fel, hol biztosan ta­
lálnak zsákmányt. Persze leginkább télika- 
hátok után kutatnak. Az első ilyon bosur- 
ranó tolvaj már jelentkezett s a Széchényi- 
utca 46. szám alatt lakó Várady Géza tu­
lajdonát képező nyolcvan korona értékű téli­
kabátot vitte el. A kabát, melyben V. G 
monogram volt bevarrva, az előszobában á 
fogason állott. A lopással egy sete kezű 
cigányt gyanúsítanak, aki koldulás űrügye 
alatt járt a háznál. J

* Letzter József fényképészeti, festé­
szeti és fényképnagyltásl műterme Piac-utca 
44. dr. Ujfalussy-Mz. Állandó fényképkiálli- 
tás a műterem kapubejáratánál levő kiraka­
tokban.

* Valódi orosz sárcipők kaphatók egyedül 
Békés Lajos urnái, Piac-utca.

* Az angol királynő szálloda fényes éttermében 
minden este zeneestély. A zeneestélyoken Ráoz Károly 
es a Magyar! Testvérek zenekara felváltva játszanak.

* Mentzo Henrik újdonságok áruházában igen 
Olcsón idiot vásárolni szop cs hasznos gy ormo kjút6- 
kokat, célszerű háztartási cikkeket, müiparái-ú küliin- 
logcssógokot és mindenféle ajándéktárgyakat.

* Remek szörmeboák, női, gyermek- és férfi- téli 
harisnyák, keztyük, valódi Jäger alsó ruhák, gyer­
mek- és női orosz sárcipők, jó, meleg, ujjas gyermek- 
nadrágok, lábszárvédők, téli kötő-fonalak, ' minden 
nemű struc-fonal legolcsóbban kapható Bariba Kálmán 
főtéri üzletében.

* Fatörzsre festett faldiszek SO fillértől 2 koro­
náig legszebb kivitelben, olajfestészetbez dr. Sdchocn- 
fcld-félo festékek és vásznak, legújabb svájci festő- 
minták nagy választékban Pongrácz Géza papirraktá- 
raban, Bika-szálloda mellett.
ooo * ?áz! szükségleteinek fedezésekor kérje tv 
388-as számú telefont. J - ,

* A katonazene hangversenye. A katonnzone- 
kar hangversenyt tart minden vasárnap este a Dréher- 
sorcsarnok téli lcertholyiségóben.

Katánál °r°SZ sárolpök' 6ummi esőköpenyek Borsom

, Egmagasabb kitüntetést a nem rég Borlin- 
b n tartott általános jólléti és egészségi szerek ki­
állításán : az elismerő oklevelet nz czüstkorcazttel és 
aranyéremmel a Mack Henrik uhui eégnek adták, az 
o leghíresebbnek elismert toalett különlegességeiért 
a Kaiser-boraxért, a Kaiser-borax-szappanért, a 
lvaiscr-borax-fogporért, a Tola-szappnnért stb.-órt.
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TÁVIRATOK.
A képviselőkáz ülése.

Budapest, nov. 17. A képviselő- 
ház mai ülésének további folyamán 
áttértek Tisza István indítványának 
tárgyalására. Dr. _ Vázsonyi Vilmos 
I isza Istvánt a fiatal sebészekhez 
hasonlítja, a kik rendszerint operá­
lást lázban szenvednek. De Tisza 
ezek közül az úgynevezett magyar 
narkózist használja, a melyet az 
egyetemi tanár oloroform helyett 
használt, jól arcul ütvén a beteget. 
(Zajos derültség.) A házszabályok 
szigorítása, .Héderváry eszméje volt, 
a ki Horvátországban is behozta a 
klotürt. Elnök bejelenti, hogy Tisza 
István a napirend előtt indítványt 
adott be (nagy mozgás), hogy a Ház 
holnap délután 4-—9-ig tartson ülést, 
a melyen a délelőtti napirendet foly­
tassák.-— Polonyi a házszabályo­
kat idézi s abból bizonyítja, hogy 
egy külön indítvány gyanánt keli 
bejegyezni, , Elnököt teszi felelőssé 
a házszabály betartásáért. Tisza 
István azt leleli erre, hogy, ha­
sonló Indítványról már a múlt év­
ben, november hóban elmondta né­
zetét. Lengyel Zoltán a javaslat el­
len _ beszél. Apponyi Albert gróf 
kijelenti, hogy éppen a parallel 
ölesek miatt lépett ki a szabadelvű- 
pártból. Most is ragaszkodik néze­
téhez. De úgy tudja, hogy a Kossuth­
ra'1 épen ezért hagyta abba az ob- 
strukciót, hogy az esetről precedens 
ne alköttessek. Tisza István lei je­
lenti ezután, hogy a k ép visel őliáz a 
múlt évi november havában egyik 
határozatával elfogadta a parallel 
ülésekre , vonatkozó indítványát s 
csak , azért nem tarthatták meg a 
délutáni ülésekét, mert a techni­
kai obsírakció megakadályozta. — 
-likőr a !\oss a fii-párt abbanhagy ta 
az obstvukeiőt, egy másik határo­
zattal hatályon kívül helyezték a 
parallel ülésekre vonatkozó indít­
vány at, de ő vissza nem vonta. E 
közben Lengyel közbeszól. Elnök 
Lengyelt rendreutasitja, mert tiszte­
le Jenül viselkedett az elnökkel 
szemben.

Barabás Béla az elnök feló 
kiáltva:

— Az elnök nem is érdemli a 
tiszteletet.

Percei ezután többeket rendre- 
utusit. Elnök, ezután kimondja, hooy 
holnap a parallel ölesekre vonat- 
kozó indítvány felett vita nélkül 
szavazni lógnak egyszerű felál- 
lássál.

ihai’ a vegTe isiiig.
, .Budapest, nov. 17. A fiiggetlen- 

segi part mai értekezletén elhatá­
roztak, hogy holnap manifesztumot 
intéznék a Ház elnökéhez, tiltakozva 
a házszabályok kijátszása ellen. Este 
hire kelt, hogy a szabadelvű párt 
úgy nevezni t agrárius csoportja. Ká­
rolyi Sándor elnöklete alatt ÍS-an 
bejelentették a kormánypártból való 
kilépésükét, a mi a bomlás kezdetét 
jelenti. Most még nem lehet tudni.

mi fog a házban holnap történni. 
Lehet, hogy délutáni ülés lesz, mi­
után az ellenzék nem akarja Tisza 
indítványát szavazásra bocsájtani.

Botrány a Eeiohsráthban.
Becs, nov. 17. Az osztrák kép­

viselőházban a nemzeti párti kép­
viselők Korhert zajos pfuj és aheug 
kiáltásokkal fogadták. A miniszter- 
elnök az insbruoki eseményeket is­
merteti. író képviselő közbekiáltott:

— Ha felállítják az olasz fakul­
tást, a tiroli népfelkelők a kormány 
ellen fognak vonulni.

Malik: Én pedig forradalmat fo­
gok csinálni

Később U olff és Körben közt 
heves jelenet folyt le.

§ Képviselő a, fogházban. Válások 
János, :i miavai kerület országgyűlési képvi­
selője, a kit a bíróság izgatás miatt egy évi 
államfogházra ítélt és a kinek az igazságügy- 
miniszter a büntetés megkezdésére november 
15-éig halasztást adott, ma jelentkezett a sze­
gedi államí'ogházban.

§ Hatóság elleni erőszak. Zih Ist­
ván íelsőjózsai lakos áprilisban nagyot mu­
latott a Havas-korcsmában. Ivás közben ki- 
tört belőle a virtus és összekapott Csordás 
Józseftől meg Kelemen Sándor ondódi lako­
sokkal. A verekedésre Fekete István és Za- 
veczky István rendőrök jöttek a korcsmába, 
a kiket azonban Zih és társai agyonütéssel 
íenyegetve végigkergettek a falu utcáin. A 
dobi eceni törvényszék Hatóság* elleni erőszak 
miatt tegnap Zih Istvánt 4 hónapi, Kelement 
- beli fogházra Ítélte, Csordást pedig felmen­
tette.

§ Harcias bérkocsisok. Murvai Sán­
dor es József debreceni .bérkocsisok május 
bavabun a Bika-korcsmában való iddogálás 
közben csúnyán elverték id. Kecskés János 
bérkocsist. Osszeszólalkozással kezdődött a 
perlekedés, melynek további során Murvai 
felpofozta, földhözva.^ta Kecskést, kinek egyik 
karja is eltörött. A kir. törvényszék Oláh 
dr. elnöklete mellett tegnap tárgyalta az 
ügyet es Murvai Sándort könnyű testi sértés 
vétségé miatt egy hónapi fogházra ítélte, 
Murvai Jozszefet ellenben felmentette az 
ellene emelt vád alól.

§ Szabadságolás. A kir. törvényszék 
elnöke ideiglenesen szabadságolta Szobányi 
T'- Jtigyzőt, ki Budapesten súlyos betegen
iek&ziK.

§ Beoaületsártő levelező lan. Kovács 
i.aszJo Jenő kereskedősegéd Biró Jolán var- 
roleanynak nyílt levelezőlapot küldött a kö­
vetkező tartalommal:

Sok szerencsét a legújabb viszo­
nyokhoz !

A leány ezért rágalmazás címén felje­
lentette Kovácsot, a kit ma délelőtt a buda­
pesti büntelőjárásbiróság becsületsértés vét- 
sego miatt busz korona pénzbüntetésre Ítélt 
te/bo 1 aZ itélet ellen fölcbbezést jelen-

E IRRK.
Éjjeli posta.

A kolozsvári dráma.
Egy kolozsvári táviratunk már jelen­

tette, hogy egy Torna László nevő fiabdem- 
ber revolverrel megsebesítette kis bugát, az- 
u un agyonlőtte magát. Az első hir nem em-
tudjAk.a SZOmyÜ tragédi okát> de ma már

A kézbesítő tizenegy esztendős Ilonka 
nevű leánya ellen ugyanis valaki erkölcste- 

“fr ? követett el. A szerencsétlen 
apa ioJiclcnteíte a gonosztevőt a bíróságon. A

múlt csütörtökön Kolozsvárra érkezett Torna 
Zsigmond legidősebb fia, László, aki Buda­
pesten a postatiszt! tanfolyam növendéke 
volt. Természetesen megtudta, mi történt bu­
gával, a kit bálványozásig szerettet. Az ér­
zékeny ifjú annyira elkeseredett ezen, hogy 
a halálra szánta magát és Ilonka bugát' 
mert nem tudta elviselni, hogy becstelenség­
ben eljen. °

Tegnapelőtt egyedül volt otthon a kis 
leánynyal. Bujósdit játszott vele, hogy ne 
sejtsen semmit; bekötötte a leányka sze­
mét, azután azt mondta, hogy keresse meg 
ö!j „77 A mikor ez megtörtént, revolverrel 
rálott a bugára, az után a maga fejébe1 
röpített egy golyót. Torna László rögtön meg­
halt; a leányka, a kinek a nyakán keresztül”a 
szajaba ment a golyó, életben maradt s most 
a karohna-kórházban ápolják. A rendőrség 
rögtön megindította a vizsgálatot s a szülők 
es a sebesült vallomásából kiderült, a véreng­
zés az igazi oka. s

Kitüntetés. (Éjjeli express tudósítás.) 
A kereskedelmi minisztérium egyik legbuz- 
gobb tisztviselője, Cseke Ferenc miniszteri ta- 
nacsos, az elnöki ügyosztály vezetője méltó 
kitüntetésben részesült; a király buzgó és si­
keres működése elismeréséül aLipót-ren lovao*- 
kereszt,]ével tüntette ki. Cseke pályáját még 
Baross idejében kezdte és gyorsan jutott el 
arra a magas polcra, a melyen ma van. Úgy 
magaban a minisztériumban, mint utóbb a 
fiumei kormányzóságnál, majd ismét idehaza 
az all ara vasút ügyeiben bokros érdemeket 
szerzett. A mostani miniszter őt szemelte ki 
bizalmasának és hivatalba lépése első nap- 
jön odatette az elnöki esztály élére.

Vármegyénk hölgyei a 
tü dob elegekért
— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, nov. 18.
A József főherceg Sanatorium 

Egyesület védnöke József főherceg 
meleg hangú fölhívással fordul vár­
megyénk hölgyeihez, hogy segítsék 
a nepszanatóriumok létesítését s o 
végből a jótékony célú sorsjáték si­
kere érdekében alakuljanak meg 
Hajdumegyében is a liölgvbizott- 
ságok.

Értesülésünk szerint az egye­
sület azoknak, a kik nemes célját 
pártolni sietnek, a főherceg védnök 
aláírásával, művésziesen kiállított 
oklevelet kapnak, ezenkívül az egye­
sület úgy rója le háláját, hogy azon 
hölgyeknek a nevét, a kik a leg­
kiválóbb tevékenységet fejtik ki, 
a népszanatóriumnak márványtáb- 
lajan, örökítik meg.

Értesülésünk szerint Debrecen­
ben a hölgy-bizottság már megala­
kult, Hajdúböszörményben és Szo- 
boszlón most mennek széjjel az 
egyesület felhívásai, a többi járá­
sokban pedig a legközelebbi na­
pokban történnek meg a felkérések.

Megjegyezzük, hogy a szanató­
riumi hölgy-bizottsági tagság anyagi 
kötelezettseggel nem jár, hanem az­
zal az erkölcsi kötelezettséggel, hogy 
az egyesület emberbaráti akciója 
sikert Jásson, hogy a tagok a ma­
guk űrállomásán lelkes harcosai 
legyenek a tuberkulózis elleni küz­
delemnek.

Debrecenben a hölgybizottság 
tagjai a következők: Bárnáth Ele­
in érné, Kiss Aronné, Veressné, Ko­
vács, Józscfné, Vecsoy Imréné, Dr. 
Kenézy Zoltánná, Yecsey Zoltánná.,
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fearctos Lászlóné, Márton Tmréné
özv- Bergor Henriimé, Zádor La­
josné, dr. Gajzágó Béláné, ^ 
o:lládámé, Berger Jenőné, Csanak 
Jánosné, Lovász Jánosné, Berger 
Andorne, Zrínyi Istvánná, Mihalo- 
vps Jenőné, Szabó Miklósné, dr. 
BaJkényi Emilné, dr. Sárváry Gyu­
láné, Makó Lajosné, dr. Ujíálussy 
JTzwefné, Konez Akosné, özvegy 
Yárady Szabó Jánosné, Kaszanyitzky 
Andorné, dr. Yárady Szabó Jánosné, 
dr. Legányi Gyuláné, dr. Botorán 
Istvánná, özv. dr. Simonfty Béláné, 
Szalay Józsefné, dr. Cseke Miklósné, 
Miskolczy Jenőné, ■ Miskolczy La­
josné, Kovács Józsefné és Széli 
Farkasnó.

Lankadatlan buzgalommal és 
kitűnő ,sikerrel működtek eddig: 
Konez Ákos, Kardos Lászlóné, dr. 
Konézy Gyuláné, Csanak Jánosné, 
Mihalovits Jenőné, Szabó Miklósné, 
Miskolczy Jenőné, Miskolczy La­
josné, Makó Lajosné és dr. Sárváry 
Gyuláné.

Hajdúböszörményben az egye­
sület a következő hölgyeket kéri 
fel a hölgybizottság tagjaiul : dr. 
Konrád Uávidné, Somossy Béláné, 
Sembery Miklósné, dr. Kertész Jó­
zsefné, Marusár Dánielné, Szolnoki 
Gsrzsonné, Marschalkó Gusztávné, 
Győrössy Móricné, Győrössy Im- 
róné, Varga Lászlóné, özv. Sóvágó 
Gáborné, Major Gyuláné, Kálmán 
Lajosné, Porcsalmy Gyuláné, Frid- 
rich Lajosné, Nem Zoltánná, Szily 
Józsefné, Bernáth Miklósná, Berényi 
Pálné, U. Szabó Mihályné, Daróczy 
Józsefné, Konez Lajosné, Beke An- 
talnó, Mérey Mihályné, özv. Székely 
Töhötömnó, Lányi Gézáné, Tercs- 
tenyi Dánielné, Konrád Irma, Kö­
vér Emilia, Ugray Ilona, Orosz 
Olga, Yeszprémy Jolán, Sárközy 
Ilka, Tőkés Margit, Dobra Ilona, 
Szűcs Böske, Pávay V. Ilona, Konez 
Erzsiké, Dómján Anna.

Hejduszoboszlón a következő 
hölgyek kéretnek fel: Fogthüy Já- 
nosnó, Lengyel Imréné, Fehér Gá- 
bornó, Hetey Ignácné, Adler Sa- 
muné, Konez Béláné, Malatinszky 
Józsefné, Sághy Ferencné, Padrach 
Sándorné, Szívós Gézáné, Körner 
Ivánná, Szécsi Miklósné.

Bizton hisszük, hogy a nemzeti 
és népmentő feladatnak ilyen nemes- 
szivü gárdával nagy sikere lesz.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona-tőzsde.

60 klgrammonkint 
10.05 K.-tól 10.50 K-ig,

9,95
10.05
7.55
7.40
7.10
7.70

10. 86 
10.35 
7.65 
7.60
7.86
7.90

Búza, tiszavidéki 
„ pestvidéki 
„ bánsági

Rozs
Árpa, takarmány 

Tengeri, belföldi
Repce káposzta —.— „ —.— „

Budapesti sertésvásár.
(A kőbányai sortéekereakedclmi csarnok jelen­

ese 1904. nov, 17-én.) Jegyzések: Magyar elsSrendü 
öreg nehéz, párotóítmf ,400 toWmtnHttou foíBK stdyban 
- flMőrtííL- fflöbfc.áreg jtemkiatloL-400
ki gr. — Fiatfl transz iiáronkínt 820 ldlegMunmon 
felüli sultan HO—lU fii 1 érig. Fiatal kö?óp páronldnt 
261—320atzrr. sajtét ,111 -US falérig.- Fiatal könnyű 
520 klgr. snlyban 1M—411 fillérig.

CSARNOK.
Anica.

— Regény. —
Irta: Than Gyula.

(Folytatás.)
Attól a perctől kezdve Borray Géza 

boldogan gondolt arra, hogy el kell követ­
kezni az ő örömének, az ő diadalának is. 
Nyomban elmondott az édes anyjának min­
dent, aki midőn meghallotta, hogy Anica 
milyen gőgösen tért ki a fia elől, haragosan 
jegyezte meg:

— Nohát most már nem sokáig várok 
arra, hogy felfedezzem a titkot. Ezt a gőgös 
kis leányt meg kell törnünk.

_— Csak mielőbb édes anyám, mert én 
a szivem nyugtalanságán nem bírok ural­
kodni. Én reszketek azért a leányért s ér­
zem, hogy nélküle boldog nem tudnék lenni 
soha.

Mitől se tarts édes fiam - biztatta az 
anyja. — A te boldogságod az első és azért 
mindent meg fogok tenni. Csak türelem ... 
türelem...

És mig Borray Géza az anyjának pa­
naszkodott, addig Anica is elmondta vélt 
anyjának, hogy Borray Géza milyen különö­
sen viselkedik vele szemben.

Amália röviden válaszolt:
— A haszontalan. Kegyelemből itt tar­

tottam az anyját, apját. Lakást és tisztessé­
ges fizetést adtunk neki, csak azért, hogy a 
fiát, a kibe vérmes reményeket helyezett, 
felnevelhesse. Most, hogy lett belőle valami, 
még henceg s talán jogot formál a te ro- 
konszenvedhez is. Olyan nincs. Ebből nem 
lesz semmi. .. Majd módját ejtem, hogy az 
egész frekvenciának kiadjuk az utat. Ott van 
a fiuk. Az már tud kenyeret keresni, hát ke­
resse meg nekik a kenyeret. Majd bizony még 
itt tartjuk s fizetjük őket, hogy felibünk kere­
kedjenek.

Amália beszélt a férjével is, a ki helye­
selte a felesége szándékát. De mert nem akar­
ták a dolognak azt a színezetét adni, hogy az 
elbocsátás Anica miatt és a Borrai tolakodó 
viselkédéso miatt történik, elhatározták, hogy 
előbb valahová fürdőre elutaznak és visszaér­
kezésük első napján kiadják az utat a ház­
mester famíliának.

Másnap már pakoltak és elutaztak Tát- 
rafüredre.

Borrai Géza, aki féltékeny volt, ezt az 
utazást nem tudta elviselni. Bosszantotta, 
hogy Anica ilyen módon akar kitérni előle. 
A gróf bizonyára szintén elmegy a fürdőre, 
folyton közelében lesz Anicának s úgy be­
hálózza szeretetével azt a leányt, hogy az 
sohasem fog vele érezni.

Első teendője volt tehát, hogy a gyár­

ban, ahol alkalmazták, szabadságot kért. De 
nem kapott. Azt mondták neki, hogy a 
munkaerőre éppen abban az időben van a 
legnagyobb szükségük és semmi kedvük 
sincs nélkülözni a legkisebb írnokot sem.

— De én mégis elmegyek — volt a 
Borrai Géza válasza. — Nekem mennem 
kell. . /

Abból az elvből indult ki, hogy rái 
nézve fontosabb az Anica birhatása s a ke-1 
zóvel járó vagyon, mint a 1 tavonként >száz-- 
koronás fizetéssel egybekötött állás. Edesj 
onyja biztató szavai, a titok alapján biztosra 
vette, hogy ez bekövetkezik s hencegésével 
odadobta állását.

Borrait elbocsátották. E&veszitette hiva­
talát, do legalább alkalma nyílt, hogy Anica 
után mehessen a fürdőre.

Még három napot sem «töltöttek Tátra- 
füreden Aniciák, már Borrai Géza ott volt. 
Nem mutatkozott, de folyton leselkedett 
Anica után. Célját keresztül akarta vinni. 
Bírni akarta a szén leányt s gondtalan ura 
szeretetett volna lenni a millió vagyonnak.

(Folyt, köv.)

Ügyvédi irodámat 
Batthyányi-utca 13. szám 

alatt megnyitottam.
Dr. (Mchváry László

ügyvéd.

Megérkeztek
az őszi és téli idényre 

a legújabb

Mm divat kteümék,
Blouse selymek,

remek kivitelű
Mosó flanelek, velezek,

Szabó Lajos fiai czepél
Debreczen, Rózsa-tér.

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
hatóságilag engedélyezett

WJBL
SZIFFT ALADÁR Piacz utcza 24.

Női ruhaszövetek 1 mt. 20 krtól feljebb, Zérna Pique 
és Velour barchetek 1 mt. 18 krtól feljebb, Stefan!
Karton 1 mt. 20 kr., Diana mt. 27 kr., Atlas Satén 1 mt.
30 kr., Ruha Zefir Irat. 28 kr., Selyem Batlsztlmt. 40kr.
Hímzett Moul 1 mt. 38 kr., Szövött bélés és rövid 
áruk, Selyem Oaqhemirés mosó fej kendők, Ágyteritők, 
Abrosznői, férfi s gyermek téli keztyfik. férfi nyakkendők.

41 végkiárasíttatnak.
Szilit Aladár
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Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér, vastagabb botükkel nyomtatott szó

. r_ - • ^ 4 krajcár, 8 fillér. -----------------

Levélbeai tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, tha a szükséges postahelyei be 

küldetik.
a Apró hirdetések előre fizetendők,

ycg ge- I
idők. sí A

Ajánlat.
KÖTÖTT HARISNYÁK Téli kölött női harisnyák 

24 krtól feljebb. Téli kötött férfi harisnyák 16 
Úrtól feljebb. Gyermek patent harisnyák 15 
krtul foljobt>. Kbtött keztyük és lábszárvédők 
jutányosán beszerezhetők. Márton Gyula üzle- 

__ tőben Bika szálloda mellett. 4
Ld.-j/NOÖLLbRF. lióíchér daráltsó, Rizskása 

sejátdanUásu fűszerek legolcsóbban Farkas 
I!-. mik iíiszerkereskcelőliéi beszerezhető a volt 
i'ilitios-í'ólo söresarnok helyiségében.

l lüG i ES NŐI harisnyák nagy választékban 
. J.lenyuls Emilnél kötés és fejelés folvállaltatik.
lx KIST ALT í’ETROLEUM mely felülmúl min-’

' u “üss gyártmányt és még sem drágább 
mint más minőségű petróleum, egyedül kap­
ható Tőrei József utódánál festék, petróleum 

_J;j jsinulék nagy raktára Hatvan utcza 13.
BÚTOROZOTT szoba azonnal kiadó. Szent-Anna

utca 9 szám.
1 LITER CSILLÁR petroleum 16 krajcár kap­

ható Bán Kálmán fűszer kereskedésében Egy- 
liáztér a Gullogium mellett.

FEHÉRNEMŰ VARRÓNŐ ruhavarráshoz is ért 
ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást 
javítást elvállal: Morgó utca 25. sz. !

ÓRIÁSI KÁVÉBEHOZATAL és nagy raktár 
kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő 
nagykereskedésében. Városház-utcza.

PÉNZKÖLCSÖN. Rövid lejáratú kölcsönöket bár- 
mily összegig kezesnélkül egy óra alatt, ház 
és löldbirtokra olcsó kamat mellett három nap 
alatt megszerez Iiéry Gyula bank-irodája, 
réterfia-u. 40.

EGY vagy két bútorozott utcai lakás kiadó 
december 1-re. Eütvös-u. 7.

GONDY HÁZBAN Szt-Anna u, 5 sz. az utcai 
loidszinten, hónapos szoba a kapu alatt kiadó.

Elaslás.
ELADÓ INGATLANOK : Baros-u. 24 sz. ház 

U sokonai utcza 37. sz. ház. Homokkert I j. 67 
sz. 298 öles házas telek. Értekezhetni lehet

_a Lebreczeni első takarékpénztárnál.
ÉGY NAGY transmissió vaskerék olcsón eladó 

Cnn a* kiadóhivatalban.
A BAKOSAI MALOM hátamögött homokkert 

1 j. 38 sz. alatt 237 öl telek épületekkel eladó. 
Értesítést ad a Debreceni első takarékpénztár.'

PACSIRTA-U. 48 SZ. ház. korcsma helyiséggoi 
oladu. Értekezni hátul az udvarban, Márton 
Sándor háztulajdonossal.

GÁZ KÁLYHA olcsón eladó. Krausz 
fiái HatváJi-ütÓa 2 szám.

ZONGORA eladó. József
Kálmán-

rT királyi herceg-utca
60 sz. Ugyanott garnitúra asztalkával eladó.

Kereslet.
GYAKORLOTT varróleányok azonnal felvétet­

nek. Zador Lajos 11Ő1 ruha készítési mütermé-

üvegek

m
ben.

i\ÉT KEREKŰ kézi toló, és literes 
ínogvetctnek l'iivészkert-11 14 sz.

ÜGYES TARKÓ LEÁNY Széchényi-utca 20 
szánni varrodába felvétetik. y Ca 1

L’Zli. rVEZETO borkimérésig iitszáz tnmm

ÄÄStteyakorl1"1 d&wb«
Egy kéreskedelm
ÄtLSVelS iiz,cfbe fölvétetik, óim

71 Dr. BorSoS-f<lQ

Hajszesz és Hajkepőcs
biztosan megszünteti a haj hul­
lását, a hajvégek megtörését, a hai 
elmoiyosodását, — Teljesen ártal­
matlan. — Elősegíti a haj növését és 

annak színét nem változtatja meg,
1 üveg Hajszesz ára 1—2 korona.
1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:
MIHALOVITS J, gyógyszertárában

DEBRECEN, FőtérSl .szám.

Kovács József
njcá“ bútor-asztalos
** Debrecen, Csapé-ntoa 28 szám. m

■Üzlet áthelyezés,-!
Tisztelt vevőink és a t. Közönség szives tudomására 

hozzuk, hogy

kiSityv- papír és zenemtóernskedésiinket
a modern igényeknek megfelelően tetemesen meg­

nagyobbítva a
i@~Kossi!ÜHiiGalUz, házba (Zádor ház)”^BKük °ií r CéIra f!!alíit0tt fí“Yes helyiségbe!^ 
mehr L I1' k ,z.tiz!ethe '>riségünk megtekintésére — 
f. .3, esaknem látványosság számba megy — tiszté­
ig1 kérjük fel tisztelt vevőinket. — Kiváló7tisztelettel

Hegedűs S. és Sándor I.
előbb LÁSZLÓ ALBERT és TÁRSA 

Debrecenben Kossuth-utca ||.

TTIUll

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség b. tudomásíira hozni, hogy

asztalos üzletemet
a modern kor igényeinek niegfelelőleg 
rendeztem be, ahol is készítek minden­
nemű modern lakberendezéseket, kerti 

és nyaraié) bútorokat.
£’■ i %

Rajzokkal és vegyészeti mintákkal kó-iz- 
séggcl szolgálok.

JA»?»W»»»

A külföldön és a fővárosban szerzett bő 
tapasztalataim elég’ biztosíték arra, hogy 
minden nagyobb igénynek teljesen meg­

felelhessek.
Megrendelt munkák ízlése­
sen, pontosan teljesítetnek.

Jobb oipőnenü számára,

Szőnyeg,
Függöny,

Bútorszövet,
Linoleum raktárunkat 

saját házunkba, Kossuth-nlca 5. sz. alá
főtizletünk emeleti he­
lyiségeibe helyeztük át.

A még raktáron levő
Szőnyeg, függöny, bútorszövet ágy- 

és asztalterítőket
a meddig a készlet tart _

leszállított árak mellett árusítjuk el.

BosznayJ. és Társa
szönyegháza, Kossuth-utcza 5. I j!

MTpWá

a mely chevreaux-, 
boxcalf-, borju-bőr 

stb. készül i
elismerten ■:

mert fáradság nélkül 
adja mog

... npásabb fényességet
A bőrt puhának kon­
zerválja és tartja mog
Legegyszerűbb kezelés

Kapható a legtöbb üzletben.
Fritz Schultz jun., Act,, Ges., Eger i.B,, Leipzig,
Képviselő: Bullaty Károly, VI. kér., Izabella 

utcza 45.

»•®®e®®eee»e®e®@»©®*®66,8e6eee@e@5
• 11 Elvállal mindenféle szobafestéseket 

és tapetírozásokat alegjutányosabb 
" : árban — —

HORVÁTH ANDRÁS
mázoló-, szoba- és templom-festő

debreczeih,
Piacz-utcza 21-ik szám alatt

11 € 4 f

KÍTiV11”"-
S“6* kfdve. Egyedüli cipéí° és cipő r*-
TestvérekUmhe"íft»a 'íf!lorházzal szemben Boros 
icstYereK mellett. Kerem a címre fírrvelniSajat erdeke, hogy a helybeli fiatal iharost

támogatni kell. Tisztelettel 1
LEBOWITS ZSI6M0ND,

Kossuth-utea 6. '--«-Pirosra leslett ptó. " KossiDNtea 6,

FI


